
Fördermaterial mz7rm3 Lösungen 
 
 
 
 
statistische Kennwerte kennen und bestimmen 

 
© Österreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2014 | Das ist Mathematik 4. Testen und Fördern, Arbeitsheft (978-3-209-08440-8)  
Alle Rechte vorbehalten. | www.oebv.at | www.testen-und-foerdern.at 64 

 

Statistik  

 

Auf einem großen Bauernhof wurden die Geburtsgewichte der in einem Jahr 
geborenen Kälber notiert. 

(Bei dieser Aufgabe ist ein Tabellenkalkulationsprogramm hilfreich.) 
 
38; 42,5; 34; 39,5; 46; 32; 41,5; 45; 35,5; 48; 36; 36,5; 33; 40; 40; 45; 37,5; 35; 41; 42 

a) Wie viele Kälber wurden geboren? ____________ 

b) Wie groß war ihr Geburtsgewicht im Durchschnitt?  ____________ 

c) Ordne die Reihe! 

_____________________________________________________________________ 

d) Markiere das Minimum und das Maximum der Gewichte in der Datenreihe! 

e) Bestimme die Quartile der Datenreihe! ___________________________________ 

f) Bestimme die Streuung der Urliste!  

 1) Mit der Spannweite _________________ 

 2) Mit dem Quartilsabstand _________________ 

 3) Mit der Standardabweichung _________________ 

g) Streiche den größten und den kleinsten Wert aus der Liste! Wie groß ist dann das 

arithmetische Mittel? ________________ 

h) Bestimme die Streuung der neuen Liste! 

 1) Mit der Spannweite ________________ 

 2) Mit der Standardabweichung ________________ 
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Statistik  

Boxplot 
   

Bestimme Maximum, Minimum und die Quartile und zeichne den Boxplot! 

0, 10, 15, 25, 30, 40, 40, 55, 55, 65, 70, 75 
 
Minimum: ______ Maximum: ______ 

1. Quartil: ______ 3. Quartil: ______ 

Median: ______ 
 
Ordne die Eigenschaften dem passenden Boxplot zu! 

Das dritte Quartil ist 40.   

   

Ein Viertel der Werte liegt zwischen 10 
und 40. 

  
 

   

Der kleinste Wert ist 0.   

   

Drei Viertel der Werte sind keiner als 75.   

   

Die Werte streuen sehr stark.   

   

Die Hälfte der Werte liegt zwischen 40 
und 90. 

  

   

Alle Werte sind kleiner als 60.   

   

Die Hälfte der Werte liegt zwischen 10 
und 40. 

 

 

Quartile: 
Das erste Quartil ist die 25%-Grenze der Datenreihe. Ein Viertel der Werte sind kleiner 
als das erste Quartil. Anzahl der Werte · 0,25 = Wert (Stelle) der Reihe  (normal runden) 
Das zweite Quartil ist der Median, die 50%-Grenze der Datenreihe. 
Das dritte Quartil ist die 75%-Grenze der Datenreihe. Drei Viertel der Werte sind kleiner. 
Anzahl der Werte · 0,75 = Wert (Stelle) der Reihe  (normal runden) 

In einem Boxplot werden die drei Quartile in einem Kasten eingezeichnet mit 
Verlängerungsarmen bis zu Minimum und Maximum der Datenreihe. 
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